

Псаломъ 11.

НАДПИСАНИЕ И СОДЕРЖАНИЕ.

Ст. 1) Въ концѣ, ѿ ѿемѣй, Псаломъ дѣдѣ.

О семъ надписаніи сказано во псалмѣ 6. Въ настоящемъ же псалмѣ Пророкъ приноситъ жалобу Богу на нравы вѣка своего, о окружающихъ его, притомъ проситъ помощи противъ льстецовъ и клеветниковъ, и испрося, научаетъ и другихъ уповать паче на Бога, нежели на людей, понеже словеса человеческая часто бываютъ ложна, словеса же Божія всегда суть истинна и вѣрна.

ТОЛКОВАНИЕ ПСАЛМА 11.

2) Спасі мѧ, гдѣ, ѡгдѣ ѡбѣщаніи преподобный: ѡгдѣ ѡмѣлиши истины ѡ сыновѣхъ человеческихъ.

Прекрасна есть добродѣтель, но и трудна, и сама по себѣ неудобна, наипаче когда любящій оную будетъ жить между малымъ числомъ добрыхъ. Аще бо въ мореплаваніи трудно, волнамъ вопреки стремящимся, управлять кораблемъ противу оныхъ: кольми паче сіе есть трудно въ разсужденіи добродѣтели. Для того и Пророкъ, яко единъ къ ней прилѣпивыйся, всѣмъ прочимъ шествующимъ вопреки, къ промыслу Божию прибѣгаетъ, глаголя: *спаси мя Господи*. Аки бы рекль: мнѣ потребна рука свыше, потребна помощь оная небесная. Шествуя бо путемъ, противнымъ чловѣкамъ прочимъ, обрѣтаю нужду во многомъ промыслѣ, да спасуся отъ опасностей порока и отъ растлѣнія вѣка сего лукаваго. *Яко оскудѣ преподобный*, сирѣчь: яко мало обрѣтается людей благочестивыхъ, праводушныхъ и правдолюбивыхъ. *Яко умалишиася истины отъ сыновъ человеческихъ*, сирѣчь: яко мало есть людей глаголющихъ истину, паче же яко и самая истина взята отъ среды сыновъ человеческихъ.

3) Сѣтнѧ (въ Евр. лѣжна) глагола кійждо ко ѡчреннемъ своему: сѣтнѣ льстивыѧ въ сѣдцы, и въ сѣдцы глаголаша слѧ.

То есть, люди не глаголють съ ближними своими, какъ развѣ съ намѣреніемъ обольстить и обмануть. И не диво: понеже имѣють *устны льстивыѧ въ сѣдцы*, сирѣчь, глаголють не отъ чистаго и простаго, но отъ лукаваго сердца, и *въ сѣдцы глаголютъ злая*, сирѣчь, иное языкомъ провѣщаваютъ, а иное на сѣдцѣ имѣють, и тако простодушныхъ прельщаютъ.

4) Потребитъ гдѣ всѧ сѣтны льстивыѧ, ѡзыкъ велерѣчивый,

5) Рѣкъшыѧ: ѡзыкъ нашъ возвеличимъ, сѣтны наша при насъ сѣтъ: кто намъ гдѣ сѣтъ;

Сими словами пророчествуеть, что всѣ льстящіе языкомъ и мнящіеся приобрѣтатъ нѣкую корысть отъ лести, каковы суть клеветники и наушники, вѣчно погибнуть. Съ устнами льстивыми соединилъ *языкъ велерѣчивый*, дабы показать, что люди льстивые не только вредятъ ближнему языкомъ, но тѣмъ еще и гордятся, превознося искусство свое похвалами, и за нѣчто великое почитая уста злорѣчивыѧ, и тѣмъ какъ бы презирая Бога, давшаго уста чловѣку на прославленіе имени Его. *Устны наша при насъ суть, кто намъ Господь есть?* Аки бы рекли: не хотимъ никого признавать за высшаго, — кто можетъ господствовать надъ нами? Языкомъ нашимъ всѣхъ превозможемъ. Таковы были придворные льстецы во времена Давидовы при Саулѣ; таковъ былъ Фараонъ, таковъ былъ Рапсакъ, таковъ былъ Навуходоносоръ (Исход. 5, 2; 4 Цар. 18, 28-32; Дан. 3, 14-15)

6) Стрѣтн ради нищихъ и въздыханіѧ ѡбогнхъ нынѣ воскреснѣ, глаголетъ гдѣ: положѣѧ во спѣненіе, не ѡбвинѣѧ ѡ немъ.

Пророкъ вводитъ Бога глаголющаго и обѣщающаго помощь Свою людямъ убогимъ, страждущимъ и въздыхающимъ отъ угнетенія людей, льстивыхъ и коварныхъ. *Страсти ради нищихъ, и въздыханія убогихъ нынѣ воскресну, глаголетъ Господь*. То есть: не закосню помощію моею, но вскорѣ встану отъ долготерпѣнія аки отъ сна, и прииду помощи имъ. *Положуся во спасеніе, и не обвинюся о*

немъ. То есть, спасу рабовъ Моихъ отъ злостраданія, и утвержду безопасность ихъ, дабы всегда невредимы пребывали, и въ томъ свободно по власти Моей поступаю, якоже Мнѣ угодно.

7) *Словеса гдѣна словеса чиста, сребро разжжено, икшшено земли, ичищено седмерицею.*

Сими словами показываетъ Пророкъ, что обѣщанія Господня, о которыхъ сказалъ онъ въ стихѣ предыдущемъ, не суть подобны обѣщаніямъ людей льстивыхъ, но зѣло истинны и вѣрны, подобны серебру разжжену, то есть, серебру прямому и неподложному, познаемому по звуку, вѣсу и чистотѣ, — каково бываетъ серебро разжженое во огни, и очищенное отъ земли и отъ всякаго другаго примѣса искусными художниками, и притомъ не единожды, не дважды и не трижды, но седмерицею сирѣчь, многократно.

8) *Ты, гдѣ, сохраниши ны и соблюдиши ны ѿ рода сего и во вѣкъ.*

Заключаетъ изъ вышереченныхъ, что Богъ непременно исполнить обѣщанное. Аки бы рекъ: понеже мы сами собою и своими силами не можемъ сохранитися отъ рода сего, сирѣчь, отъ людей сихъ коварныхъ и льстивыхъ, или отъ вѣка сего растлѣннаго. Ты убо, Господи, по силѣ обѣтованій Твоихъ, сохрани насъ отъ рода сего во вѣкъ, не точію здѣ въ напастехъ утѣшая, но и въ будущей безконечной жизни вѣчный покой даруя.

9) *Укредитъ нечестивіи ходитъ: по выготе твоей умножилъ снѣ сыны чловѣчскіа.*

Сіе мѣсто въ Еврейскомъ текстѣ читается такъ: *окрестъ нечестивіи ходятъ, егда возносятся суетнии сынове чловѣчестіи.* Слѣдуя переводу семидесяти толковниковъ, должно полагать причину, чего ради просить сохранитися отъ нечестивыхъ губителей оныхъ или отъ рода онаго людей растлѣнныхъ: понеже де повсюду свободно ходятъ, и примѣромъ своимъ аки нѣкоею язвою неосторожныхъ заражаютъ: *тлятъ бо обычаи благи бесѣды злы* (1 Кор. 15, 33), и предохранитися отъ нихъ весьма трудно. Къ сему присовокупляетъ, что число людей непорочныхъ и праводушныхъ зѣло оскудѣло и умалилося, какъ выше показалъ; незаконныхъ же, но неизслѣдимыхъ судьбамъ Божиимъ, повсюду есть безчисленное множество. Слѣдуя же тексту Еврейскому, въ томъ же смыслѣ рещи можно: нечестивые умножатся, и повсюду дерзновенно ходитъ будутъ, егда насъ убо уничижиши, суетныхъ же сыновъ чловѣчскихъ вознесиши и прославиши.

По книге: ТОЛКОВАНИЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святѣйшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть первая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.